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UME: PROFESSOR FLORESTAN FERNANDES
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PROFESSOR: EDNILSON SANTOS

PERfopo: 18/10/2021 a 29/10/2021
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Objetivo de aprendizagem: Demonstrar relagdes métricas no quadrado e no triéngulo
equilatero, entre elas o teorema de Pitagoras.

ROTEIRO DE ESTUDO - 9°ANOS

ORIENTACOES:
1. Observe atentamente os exercicios demonstrativos;
2. Copie o enunciado dos exercicios em seu caderno
3. Resolva cada exercicio, fazendo todos os calculos necessarios;
4. Identifique com o seu nome e sua classe cada imagem que enviar para o professor;
5. Envie a atividade ao professor pelo e-mail:
{

professorednilsonumeff@gmail .com}

ROTEIRO DE ESTUDOS

Continuag¢dao do roteiro anterior

Quadrados e o teorema de Pitagoras

Vamos conhecer outras
aplicacgdes do teorema
de Pitagoras...

Parece que ele
é importante
mesmo!!!

ENATORE

WMuos
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Para refletir e responder

Mariana tinha um pedaco de papel quadrado, como este abaixo. Acertou ponta com ponta e fezuma
dobra marcando uma diagonal. -

. Experimente
/. vocé também.

« Que tipo de figura ela obteve ao final da dobradura? Triéngulos reténgulos isésceles.

« Os lados do quadrado inicial mediam 12 cm. Calcule a medida da diagonal obtida
na dobradura. 1242 em

Nessa situagao, a dobradura realizada marcou uma diagonal no quadrado inicial e formou
dois triangulos retangulos: um deles é AACD.

teorema de
Pitdgoras
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Portanto, se o lado do quadrado mede 12 cm, a diagonal devera medir 1242 cm.

De modo geral, a medida de um lado de um quadrado qualquer relaciona-se com a medi-
da de uma das diagonais aplicando o teorema de Pitagoras.
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Triangulos equilateros e o teorema de Pitagoras

Usando régua e compasso, Joao desenhou um triangulo equila-
tero com lados medindo 10 cm.

Recortou-o e fez como Mariana: ajustou lado com lado, dobrou o
papel e vincou uma dobra.

Com a dobradura realizada, Jodao marcou uma altura relativa a
um dos lados do triangulo inicial e formou dois triangulos retangu-
los: um deles é AMAP.
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AMNP equildtero MA é a mediana relativa a NP.
MA altura relativa a NP A é o ponto médio de NP.

med NP =10 ¢cm
AMAP retangulo

med AP = 5 cm

10? = 52 + (med MAY?

100 = 25 + (med MA)?

(med MA)2 =100 — 25 = 75 med MA = 53 cm

Portanto, se os lados de um tridngulo equilatero medem 10 cm, a altura relativa a qual-
quer um deles mede 5y3 cm.

De modo geral, em um tridngulo equildtero qualquer, cujos lados medem ¢, tracando a
altura relativa a um dos lados, temos:

AABC equilstero AH mediana relativa a BC

AH altura ] H ponto médio de BC
med AC = <
2

AAHC retangulo — €2 = h? + (%T — 2=h+ T
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Em resumo, temos duas formulas:

Quadrado




EXERCICIOS DE FIXACAO

1) Para expor um trabalho de Geografia, Joanare- | 2 )Qual é a medida da altura de um triangulo equi-

cortou um quadro de cartolina de formato qua- latero cujos lados medem 10 cm? E de um trian-
drado. A diagonal desse quadro media, aproxi- gulo equilétero cujos lados medem 8v3 cm?
friadaments, 50 i ) 3) Determine a medida da altura de um tridngulo
a) Qual era, aproximadamente, a medida do equilatero que tem 103 cm de lado.

lado desse quadro?

b) Joana fez uma moldura nesse quadro usando
fita adesiva vermelha. Quantos centimetros
de fita adesiva ela usou, aproximadamente?

Use 1,41 como
valor aproximado

para V2.

5) Juca fez uma pipa composta de dois tridangulos
equilateros, cada um com 30 c¢m de lado. Ele
colou as duas partes sem sobrepor as figuras:
apenas ajustando um lado de um tridgngulo
com um lado do outro.

Use 1,73 como
valor aproximado

4) Em Belo-Rio, a Praca da Sé é triangular com paray3.

todos os lados iguais, medindo 48 m cada um.

Em uma das alturas do tridangulo formado pela

praca existe um calcadao. Aproximadamente, a) Qual é a medida exata da altura de cada

quantos metros de comprimento tem o lado parte da pipa que ele construiu? E a medida

maior desse caladdo? aproximada?

] 5 b) Qual é o formato da pipade Juca?
y s ¢) Qual é a medida aproximada de cada uma das
Use 1,73 como valor B diagonais dessa pipa? E a area aproximada?
aproximado para :
V3.

7) Na figura abaixo, ABC é um triangulo equilate-
ro e a medida da altura é dada em centimetro.
Qual é a medida dos lados desse triangulo?

6)Qual é a medida aproximada de uma diagonal :
de um terreno quadrado que tem 465 m de 23v3
lado? B - C




8) Calcule o perimetro de um quadrado cuja dia-
gonal mede 132 m.

9) Calcule o perimetro de um triangulo equilatero
cuja altura mede 124/3 am.

10)Determine a area de um tridgngulo equilatero
sabendo que a medida de um lado excede em
2 cm a medida da altura relativa a esse lado.

11 ) Uma caixa-d"agua tem uma base quadrada cuja
diagonal mede 9 m a mais que o lado. Qual é o
perimetro dessa base?



